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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

OGGETTO: DOCUMENTO   UNICO   DI  PROGRAMMAZIONE  PERIODO  2020-
2022. APPROVAZIONE.-          

 
 

             L’anno duemiladiciannove il giorno trenta del mese di dicembre alle ore 15.00, nella 
sala delle adunanze consiliari, si è riunito in seduta pubblica, sotto la presidenza della 
Sindaca e previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, il Consiglio  
Comunale.  
 

Al1'appello risultano: 
                                                                          

BACCI ILARIA P SOZZI LINDA P 
FEDELI LEONARDO P FIDANZI LORIANO A 
FABIANI NICOLA P MADOTTO ENRICO P 
FANNI ALESSANDRA P CAVICCHIOLI ILARIA P 
MANCINI ANTONELLA P     
PIEROTTI PAOLA P     
SPINELLI GIUSEPPINA P     
LOLA OLGA TEALE P     
MAZZINGHI STEFANO P   

 
Totale presenti :  12 
Totale assenti  :    1 

  
  

Partecipa il Segretario Generale dr. Antonio Salanitri che provvede alla redazione 
del presente verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra ILARIA BACCI, Sindaca, 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 



 

 

N. 92  del 30.12.2019 
 
OGGETTO:  DOCUMENTO   UNICO   DI  PROGRAMMAZIONE  PERIODO  2020-2022. 
APPROVAZIONE.-          
 

 
La sindaca presenta l'undicesimo punto all'ordine del giorno relativo al DUP, il documento unico 
di programmazione, e dà la parola al vicesindaco NICOLA FABIANI che espone quanto segue: 
In questo caso tratto comunque come dichiarazione sia questo che il bilancio di previsione 
insieme. Perché il DUP di fatto è il documento alla base, documento unico di programmazione, 
sulla quale è costruito lo schema di bilancio di previsione. Come abbiamo già visto in 
commissione e poi avete avuto modo di vedere i documenti che vi sono stati inviati ci troviamo 
ad approvare un bilancio diciamo con alcune difficoltà sulla parte corrente, come poi spesso 
abbiamo però in particolare quest'anno perché, di fatto, poi sono venuti meno oltre €100.000 da 
trasferimenti all’Unione Montana per le funzioni associate, incentivi alla Regione Toscana 
questo vuol dire che sull'istruzione in particolare ovviamente per garantire gli stessi livelli di 
servizi anzi in alcuni casi penso all’assistenza specialista ed in altre situazioni sono bisogni, sono 
emergenze in crescendo e quindi di conseguenza abbiamo dovuto, in particolare su questo, 
vedere per trovare il pareggio ridurre un po' su alcuni capitoli di riferimento per cercare di 
garantire di attivare i servizi principali dell’ente, andando avanti poi con l’annualità cercheremo 
di attivare risorse per riuscire comunque a coprire tutto quello che ormai negli anni un po' un 
consolidato, perché il bilancio corrente, di fatto, non ha grandi margini di variazione, ci sono la 
parte del personale che è un costo fisso, che ha i suoi limiti, c'è a parte delle utenze e con gli 
interventi sul risparmio energetico cerchiamo un po’ di ridurre e tamponare, però lo stesso tempo 
ci sono aumenti continui e costanti delle tariffe quindi, di fatto, assolvono quelli che sono i 
risparmi che magari riusciamo a tenere e poi la partita sui conguagli che cercheremo di gestire al 
meglio proprio per mandare le letture per evitare a volte di anticipare o far pagare situazioni che 
poi, di fatto, non sono effettivamente consumati. Poi c'è la partita dei servizi ed anche in questo 
caso poi all'ente tutto ciò che altri enti penso alla società della salute, il consorzio, i trasporti, tutti 
i servizi importanti pubblici che svolge poi, di fatto, come c’è una carenza vengono a chiedere al 
Comune e noi cerchiamo di riconoscerli però non è che riusciamo spesso a stamparli, sono 
quindi nei limiti del bilancio corrente sono sempre veramente sul filo del rasoio andare proprio 
preciso con un bilancio da € 17.500.000, la parte corrente e basta, dove però noi veramente in 
modo oculato alle € 1000 cerchiamo con tutte le attenzioni di far tornare i conti per dare risposte 
in tutti i settori. Sulla parte invece più importante legata anche in questo caso mi preme 
confermare che non ci sono aumenti nemmeno sul servizio a domanda individuale, sui servizi a 
parziale copertura dell'ente, penso all’EGIRA, che gestiamo nell’Unione Montana che per quanto 
ci riguarda sono da mantenere, come quota parte che il Comune mette rispetto a quella che 
effettivamente è l’utente. Allo stesso tempo quello invece poi riprendendo il piano delle opere 
pubbliche, gli investimenti abbiamo la possibilità di investire risorse importanti, molti sono 
lavori che partiranno a cavallo dell’annualità e molti li abbiamo previsti e finanziati, la parte 
legata alle risorse COSVIG, è quella più importante sulla quale riusciamo a fare investimenti in 
modo forte può sarà oggetto di conferma che approveremo al tavolo geotermico le schede dei 
progetti Cosvig per la produzione Enel 2019 in questo caso. L'obiettivo è quello di riuscire a 
mettere a servizio del nostro territorio più investimenti possibili, ovviamente poi stati definiti da 
fare da possibilità telepresenza lavorano ovviamente in questi casi con il dottor riusciamo a 
tramite gli affidamenti da fare, da un lato anche alle imprese che vi lavorano, poi ovviamente in 
questi casi con l’indotto Enel in crisi che per noi è una partita veramente determinante e che è 
forse quella che in vista appunto del nuovo anno, ci crea a tutti l'apprensione però allo stesso 
tempo, noi tramite GES riusciamo a mettere appunto a bando risorse importanti circa €2.000.000 
di avanzo e solo in questi due mesi insomma che se le imprese riescono intercettarle, 
aggiudicandosi questi affidamenti poi, di fatto, danno delle risposte importanti anche in questo 



 

 

senso. Gli investimenti sono quelli che trovate sul piano delle opere, allo stesso tempo poi sono 
tutte le manutenzioni che per quanto riguarda un Comune di 230km² e oltre 200 km di strade, 12 
cimiteri ed 8 paesi, senz’altro sono impegnative. Quindi la parte che rimane di compensazione 
ambientale che si è molto ridotta nel corso degli anni sarà destinata prevalentemente le 
manutenzioni, con accordi quadri su tutti i settori: viabilità, patrimonio, verde, impianti, scuole 
che vadano con pronti interventi destinati a coprire le necessita. Stiamo anche cercando di 
raccogliere tutte grazie anche i consiglieri nei paesi come riferimenti per cercare la via di fare una 
lista di priorità che via si modifica in base alle necessità e cerchiamo di dare via delle risposte. 
Una riflessione sui mutui che finalmente vediamo la fine di questo impegno che gravano sul 
bilancio corrente perché al 2021 in particolare, sul finire del mandato si invertirà la possibilità, 
forse avremo qualche margine in più sul bilancio corrente grazie a quei € 600.000/700.000 che 
paghiamo annualmente per mutui presi in precedenza che noi in questi due mandati passati non 
abbiamo mai preso un mutuo, e quindi vogliamo dare solidità al bilancio in modo tale che 
cercando comunque di investire risorse importati, tra l'altro prese come l’accordo transattivo con 
ENEL per gli accertamenti tributari di 4 milioni di euro che abbiamo recuperato in questo caso e 
rimesso vedi sul piatto del bilancio comunale. Allo stesso tempo se ce la facciamo in andare 
avanti senza prendere impegni e mutui, al 2021/2022 abbiamo l’ultimo anno di mandato delle 
risorse importanti per fare delle operazioni anche sul bilancio corrente. Questi sono in linea 
generale, per tutta la complessità dei documenti di bilancio richiedono, ma sono le indicazioni 
più importanti, se avete bisogno di alcuni chiarimenti più specifici o di dettagli sono a 
disposizione. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

N. 92  del 30.12.2019 
 
OGGETTO:  DOCUMENTO   UNICO   DI  PROGRAMMAZIONE  PERIODO  2020-2022. 
APPROVAZIONE.-          
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Visto il D. lgs 118/11 di armonizzazione dei sistemi contabili; 
 
Dato atto che il nuovo ordinamento contabile, rafforzando il ruolo della programmazione, 

ha previsto la compilazione di un unico documento predisposto a tal fine: il DUP – Documento 
Unico di Programmazione, novellando l’art. 151 del Testo Unico degli Enti Locali: 

“Gli enti locali ispirano la propria gestione al principio della programmazione. A tal fine 
presentano il Documento unico di programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano 
il bilancio di previsione finanziario entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale 
almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche 
contenute nel documento unico di programmazione, osservando i princìpi contabili generali ed 
applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni”. 

 
Richiamato, a tal fine, il principio della programmazione (allegato 4/1 del D.Lgs. 

n.118/2011), il quale prevede che: 
 Il DUP è lo strumento che permette l'attività di guida strategica ed operativa 

degli enti locali e consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le 
discontinuità ambientali e organizzative.  

 Il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei 
documenti di bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di 
programmazione. 

 
Visti gli indirizzi forniti dall’amministrazione e richiamata a tal fine la deliberazione di 

Consiglio Comunale n. 53 del 26/07/2019  che approva le linee programmatiche di mandato; 
 
Vista la precedente deliberazione di Consiglio Comunale n.  59 del 30/09/2019  con la quale 

è stato approvato il DUP 2020-2022; 
 
Considerato che la Giunta Comunale, sulla base della nota di aggiornamento al Documento 

di Economia e Finanza (DEF) e della prossima legge di stabilità  ha proceduto  ad aggiornare e 
integrare il DUP entro i termini di approvazione del bilancio di previsione 2020-2022 di cui 
costituirà fondamento; 

 
Vista la delibera della giunta Comunale n. 230  del 05/12/2019 con la quale è stata 

approvata la  nota di aggiornamento al  DUP 2019-2021 da presentare a questo Consiglio; 
 
Visto il Documento Unico di Programmazione allegato alla presente deliberazione per farne 

parte integrante e sostanziale sub lettera “A”; 
 
Rilevato che l’analisi delle condizioni esterne ed interne all’ente e del contesto normativo di 

riferimento (nazionale e regionale) ha portato, con il necessario coinvolgimento della struttura 
organizzativa, alla definizione di obiettivi strategici e operativi tenendo conto delle risorse 
finanziarie, strumentali e umane a disposizione;  

 



 

 

Dato atto, altresì, che il DUP, nella seconda parte della sezione operativa comprende, 
altresì, la programmazione dell’Ente in materia di lavori pubblici, personale e patrimonio e 
pertanto è stato redatto includendo: 

1. Il programma triennale delle opere pubbliche; 
2. Il fabbisogno del personale 2020/2022; 
3. Il piano delle alienazioni e valorizzazione del patrimonio immobiliare; 
4. Il programma biennale delle forniture 

 

Considerato che, nell’attuale incertezza normativa in materia tributaria, il Consiglio 

Comunale, ritenendo prioritario provvedere all’approvazione del bilancio di previsione per 

l’anno 2020 entro il 31 dicembre 2019 (e quindi anche del DUP 2020-22), non può quindi che: 

- procedere alla conferma anche per l’anno 2020 delle aliquote IMU e TASI approvate 

nel 2019 in relazione agli stessi tributi, riservandone il possibile aggiornamento in sede di 

eventuale variazione di bilancio, che potrà essere adottata soltanto dopo l’entrata in vigore 

della Legge di bilancio 2020 e, comunque, entro il termine ultimo che verrà fissato dalla 

normativa statale per l’approvazione del bilancio di previsione 2020;  

- prendere atto che con una modifica al dl Fiscale 2019 (dl 124 del 26 ottobre 2019) per 

il 2020 il termine per l’approvazione dei regolamenti e delle tariffe relative alla TARI e alla 

tariffa corrispettiva risulterà sganciato dagli ordinari termini di approvazione dei bilanci di 

previsione, prevedendone l’autonoma scadenza al 30 aprile, entro la quale saranno approvati 

il piano finanziario, le tariffe e le eventuali modifiche al regolamento per la TARI; 

 

Acquisiti i pareri di regolarità tecnica e contabile previsti dall’art. 49, I comma del D. Lgs. 
n.267/2000; 

 
Visto il parere dell’Organo di Revisione, in ottemperanza al disposto dell’art. 239, comma 1, 

lettera b), del D.Lgs. n. 267/2000; 
 
Con il risultato della seguente votazione espressa per alzata di mano: Consiglieri presenti n. 

12, favorevoli n. 9, contrari n. 1 (Cavicchioli), astenuti n. 2 (Madotto e Sozzi); 
 

DELIBERA 
 

1. Di prendere atto che con deliberazione della Giunta Comunale n. 230 del 05/12/2019 si è 
preso atto dell’esigenza di procedere all’aggiornamento del DUP 2020-22 precedentemente 
approvato con deliberazione consiliare n. 59 del 30/09/2019;   
 
2. Di aggiornare pertanto il DUP 2020-2022 nella versione di cui allegato "A" alla presente 
deliberazione e parte integrante della stessa; 
 
3. Di rilevare che i dati contabili contenuti nel documento potranno subire delle variazioni 
in base al cronoprogramma dei settori e la determinazione delle spese da trasferire agli esercizi 
futuri, mediante il fondo pluriennale vincolato; 
 
4. Di prendere atto che il DUP tiene conto del fabbisogno di personale; 
5. Di prendere atto che il DUP contiene:  

1. Il programma triennale delle opere pubbliche; 
2. Il fabbisogno del personale 2020/2022; 



 

 

3. Il piano delle alienazioni e valorizzazione del patrimonio immobiliare; 
4. Il programma biennale delle forniture; 

 
6.     Di dare atto che tale documento è presupposto fondamentale e imprescindibile per 

l’approvazione del bilancio di previsione 2020-2022; 
 

Successivamente, con il risultato della seguente votazione  espressa per alzata di mano 
dalle seguenti risultanze: Consiglieri presenti n.12, favorevoli n. 12, contrari n. 0, astenuti n. 0 

 

DELIBERA 
 

l’immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, 
del D.Lgs. n. 267/2000. 

 
 

******************* 
 



 

 

 
Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue: 
 
 IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 
 F.to ILARIA BACCI F.to      dr. Antonio Salanitri  
 
 

LA PRESENTE COPIA E' CONFORME ALL'ORIGINALE. 
LI', ____________________    
  IL SEGRETARIO GENERALE 
                    
   
 

 
 
Il sottoscritto Segretario Generale visti gli atti d’ufficio, 
 
 

ATTESTA 
 
 

 Che la deliberazione C.C. n° 92, del 30.12.2019: 
 

 

� E’ stato affissa a questo Albo Pretorio il _________________ e vi rimarrà per 15 gg. 
consecutivi, (ex art. 124 D.Lgs 267/00). 

 

� E’ stata trasmessa , la comunicazione di adozione dell’atto,  prot. n. ______________, in 
data _________________ al Difensore Civico Regionale (ex art. 3 L.R.T. n°2 del 
02/01/02 e successive modifiche ed integrazioni) 

 

� E’ stata trasmessa, la comunicazione di adozione dell’atto, prot. n. _______________, in 
data _________________ al Prefetto ( ex art. 141 C. 1.4) lettera c) del D.Lgs 267/2000) 

 
 
 

 
 
 Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il _________________: 
 
 

� decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione, (ex art. 134,  comma 3, D.Lgs 
267/00); 

 

 
 
 
lì, _______________  
 IL SEGRETARIO GENERALE 
     dr. Antonio Salanitri  


